

9(с)2

Л636

---

ЛИСТОВКИ  
ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ  
в СССР

1918-1922 г.г.







СЕКРЕТАРИАТ ГЛАВНОЙ РЕДАКЦИИ  
«ИСТОРИИ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ»

---

ГЛАВНОЕ АРХИВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ НКВД СССР



---

**ЛИСТОВКИ  
ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ  
в СССР  
1918-1922 г.г.**



---

о г и з • г о с п о л и т из д а т • 1942

9(с) 22  
Л 636

*Составители:*  
Р. ГОЛУБЕВА и А. ИВАНОВ

*Под редакцией*  
Проф. И. РАЗГОНА

394060



## ПРЕДИСЛОВИЕ

В годы гражданской войны, 1918—1922 гг., советский народ боролся не на жизнь, а на смерть с полчищами иностранных интервентов и их наймитов-белогвардейцев. Большевистская партия и ее вожди Ленин и Сталин руководили этой беспримерной борьбой. В огне гражданской войны была создана и крепла Рабоче-Крестьянская Красная Армия, армия свободного народа — армия борьбы за великие освободительные цели. Большевистская партия послала в армию своих лучших сынов. Ленин, Сталин, Молотов, Калинин, Свердлов, Каганович, Орджоникидзе, Киров, Куйбышев занимались политическим проповеданием Красной Армии. Был создан институт военных комиссаров, а также аппарат для партийно-политической работы в Красной Армии — политотделы.

Политотделы в обращениях к красноармейцам, рабочим и крестьянам призывали их к беспощадной борьбе с интервентами и белогвардейцами. Большевистское слово правды, призыв к разгрому врага доходили до каждого трудящегося. Яркими документами той эпохи являются листовки периода гражданской войны.

Публикуемый сборник содержит часть обширного фонда листовок политотделов армий и охватывает период с 1918 по 1922 г.

Листовки показывают, как партия, советское правительство и партийно-политический аппарат Красной Армии мобилизовали советский народ, краснозримцев, командиров и политработников на разгром интервентов и белогвардейцев.

В 1918 г. немецкие захватчики напали на молодую Советскую республику, а затем захватили Украину, Белоруссию, Дон, пытались завладеть Северным Кавказом и Закавказьем. В феврале 1918 г., когда угроза нависла над Петроградом, раздался призыв вождей партии Ленина и Сталина: «Социалистическое отечество в опасности». В ответ на воззвание Совета Народных Комиссаров советский народ поднялся на отечественную

войну против наглого врага. «К оружию! Враг у ворот. Нельзя медлить ни дня, ни часу!.. Все к оружию! Все под знамена социалистической армии!», — звали большевистские листовки.

Страна превратилась в единый военный лагерь. Красная Армия и советский народ, поднявшийся на партизанскую борьбу разбили немецких оккупантов и изгнали их с советской земли.

Листовки сборника показывают мобилизацию масс на разгром белогвардейских полчищ Колчака, Юденича, Врангеля и японских интервентов.

Осенью 1919 г. создалась смертельная угроза для Советской страны. Белогвардейские полчища Деникина стояли у ворот Тулы и угрожали Москве. Центральный Комитет коммунистической партии обратился ко всем партийным организациям с письмом «Все на Деникина!» Партия поставила перед красноармейцами, рабочими и крестьянами задачу приостановить наступление неприятеля и разгромить его полчища.

Написанные в различные периоды борьбы листовки насыщены волей к борьбе и победе над врагом.

В сборнике значительное место нашли листовки, освещавшие вопросы единства тыла и фронта. Тыл готовит резервы, кует оружие для фронта, борется с хозяйственной разрухой.

Листовки, помещенные в последнем разделе, призывают красноармейцев соблюдать военную тайну, борясь со шпионами, шептунами и провокаторами.

Сейчас, когда советский народ и Красная Армия под руководством коммунистической партии ведут священную Отечественную войну против полчищ германского фашизма, публикуемые листовки представляют большой интерес. В них запечатлены традиции героической борьбы советского народа против иностранных интервентов и белогвардейцев в период гражданской войны.

Подлинники листовок хранятся в Центральном архиве Октябрьской революции и социалистического строительства НКВД СССР (ЦГАОР). В прямых скобках приводятся даты от редакции.

Сборник подготовлен к печати Секретариатом Главной редакции «Истории гражданской войны» и Центральным архивом Октябрьской революции и социалистического строительства НКВД СССР.



## Глава первая

# «СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ ОТЕЧЕСТВО В ОПАСНОСТИ»

№ 1

ВОЗЗВАНИЕ СОВНАРКОМА  
«СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ ОТЕЧЕСТВО В ОПАСНОСТИ»<sup>1</sup>

21 февраля 1918 г.

Чтобы спасти изнуренную, истерзанную страну от новых военных испытаний, мы пошли на величайшую жертву и объявили немцам о нашем согласии подписать их условия мира. Наши парламентеры 20 (7) февраля вечером выехали из Режицы в Двинск, и до сих пор нет ответа. Немецкое правительство, очевидно, медлит с ответом. Оно явно не хочет мира. Выполнение поручение капиталистов всех стран, германский милитаризм хочет задушить русских и украинских рабочих и крестьян, вернуть земли помещикам, фабрики и заводы — банкирам, власть — монархии. Германские генералы хотят установить свой «порядок» в Петрограде и в Киеве. Социалистическая Республика Советов находится в величайшей опасности. До того момента, как поднимется и победит пролетариат Германии, священным долгом рабочих и крестьян России является беззаветная защита Республики Советов против полчищ буржуазно-империалистской Германии.

Совет Народных Комиссаров постановляет: 1) Все силы и средства страны целиком предоставляются на дело революционной обороны. 2) Всем советам и революционным организациям вменяется в обязанность защищать каждую позицию до последней капли крови. 3) Железнодорожные организации и связанные с ними советы обязаны всеми силами воспрепятствовать врагу воспользоваться аппаратом путей сообщения; при отступлении уничтожать пути, взрывать и сжигать железнодорожные здания; весь подвижной состав — вагоны и паровозы —

<sup>1</sup> Воззвание написано В. И. Лениным.

**ОБРАЩЕНИЕ РЕВВОЕНСОВЕТА И КОННОЙ АРМИИ  
К КРАСНОАРМЕЙЦАМ**

12 ноября 1920 г., с. Грёмовка

**Красные орлы!**

Войска барона Врангеля, не добитые нами в боях на левом берегу Днепра, укрылись на Крымском полуострове в полной уверенности, что им удастся отсидеться за естественными и искусственными укреплениями.

Царскому барону казалось, что скоро он снова возобновит свои разбойные набеги на Советскую республику, что его неудачи — временного характера, а расстройство его армии и потери быстро ликвидируются с помощью мировой буржуазии.

Так мечтал кровавый генералитет, сидя за неприступными позициями Сиваша и искусственными сильнейшими укреплениями.

Генералы и вручившая себя их попечению буржуазия про считались. То, что невозможно для обманутых солдат барона, стало доступно беззаботной храбости красных воинов.

Доблестные геройские полки 51-й стрелковой дивизии под руководством беззаветно преданных революции и республике командиров и комиссаров, при содействии стрелковой латдивизии, под ураганным огнем противника с моря и суши, голодные и усталые беспрерывными штурмами овладели этой крепостью. Во время боев с 3 ноября они, прорезывая несколько линий проволочных заграждений, устилая трупами своих лучших бойцов путь к победе, многочисленными атаками нанесли колоссальные потери противнику.

Сбитый пехотой, разложенный паникой, потерявший с падением этой единственной укрепленной полосы Крыма надежду на дальнейший успех своего черного дела, противник откатывается в глубь Крыма.

Среди кадрового и молодого офицерства идут раздоры и ссоры. Дисциплина и подчиненность отсутствуют.

Впереди у них гибель от нашей меткой пули и сабли, позади — волны бездонного Черного моря, преграждающего путь к спасению.

Пехота блестяще выполнила возложенную на нее задачу.

Теперь дело за вами.

И вы так же славно и блестяще выполните его, как выполняли свои задачи на Дону, Кубани, в Галиции и Польше.

Республика ждет от вас уничтожения Врангеля и его банд.

*Реввоенсовет Ворошилов, Буденный  
Секретарь Орловский*

---

## 5. ЗА ОСВОБОЖДЕНИЕ ЗАБАЙКАЛЬЯ И ПРИМОРЬЯ

№ 65

### ИЗ ВОЗВАНИЯ 1-Й РЕВОЛЮЦИОННОЙ ДИВИЗИИ ЗАБАЙКАЛЬСКОГО КАЗАЧЬЕГО ВОЙСКА К КАЗАКАМ-ЗАБАЙКАЛЬЦАМ

[22 февраля 1918 г.]

Станичники! До нас дошли печальные слухи, подтверждавшиеся теперь документами, о выступлении бывшего подъесаула Семенова против советской власти.

По имеющимся сведениям, помимо контрреволюционного характера, оно является также изменой России, так как Семенов становится во главе банды иностранцев и идет с ними против своих же русских.

Призываляем вас, станичники, стать на защиту родных станиц, бороться беспощадно с изменником-контрреволюционером, посягающим на самое дорогое для нас — свободу...

Советская власть, станичники, признана и проведена во всей России... Если мы позволим вовлечь себя в борьбу с этой властью, мы запятнаем только себя именем контрреволюционеров.

Если вас, станичники, спросят: вы за трудовой народ или против — вы скажете: за трудовой, за интересы этого трудового народа и борется советская власть.

Пусть, станичники, история скажет о забайкальском войске, как о первом ставшем в ряды бойцов за интересы трудовой демократии.

Итак, станичники, с твердой верой в вашу активную поддержку, мы вступаем в борьбу с контрреволюционерами.

*Комиссары революционной дивизии*

№ 66

### ИЗ ОБРАЩЕНИЯ ДАЛЬНЕВОСТОЧНОГО КРАЕВОГО КОМИТЕТА СОВЕТОВ РАБОЧИХ, СОЛДАТСКИХ И КРЕСТЬЯНСКИХ ДЕПУТАТОВ И САМОУПРАВЛЕНИЙ

[7 апреля 1918 г.]

К трудящимся Дальнего Востока.

Как и следовало ожидать, во Владивостоке высажен японский десант. Поводом к этому послужило убийство двух японцев. Можно с уверенностью сказать, что убийство этих японцев является провокационным, ибо необычная обстановка нападения, утром, без всякого ограбления — это доказывает...

Дальний Восток уже давно служит лакомым куском для хищников мирового империализма. Богатый край, с обилием

разных металлов, угля, леса, рыбы, пушнины и пр., давно уже привлекает алчные взоры капиталистов разных стран. Пользуясь тяжелым положением Советской республики, ослаблением военной мощи, разрухой и беспримерным в истории народов предательством буржуазии, они все наглее и наглее протягивают свои хищные лапы, чтобы оторвать этот край от России и присвоить его себе...

Особенно нагло в этом отношении действовал японский империализм. Япония, являясь нашей соседкой, захватив отчасти торговлю и промышленность в крае, послав достаточное количество шпионов и переодетых офицеров и опираясь на контрреволюционеров из областной земской управы, городской думы и спекулянтов из биржевого комитета, задумала приступить к оккупации края...

И это происходит не только на Дальнем Востоке. То же самое мы наблюдаем на юге, в Крыму, Бессарабии, на Украине, в Финляндии и других местах. Все, кому ненавистно царство труда и справедливости, объединяются в общем стремлении поразить своего врага — социальную революцию. Украинские и польские помещики, кровавые балтийские бароны, немецкие и юнкерские отряды, семёновские головорезы, японские империалисты и контрреволюционеры нашего края делают все возможное, чтобы уничтожить в корне красный призрак социализма...

Но все это напрасно. Закаленные в битвах за правое дело, рабочие и крестьяне доказали, что у них не так легко будет отнять то, чего они добились ценой неисчислимых жертв. Революционная рабоче-крестьянская масса докажет, что для нее нет другого желания, как жить в свободе или умереть в борьбе, что ни одна революционная позиция не будет отдана без боя.

Товарищи рабочие, крестьяне и казаки! Мы переживаем в высшей степени серьезный момент. Разъяренные волны мирового хищнического империализма стремятся затопить Российскую республику Советов.

Так будем же стойки и выдержаны в борьбе с нашими врагами. Будем готовиться к окончательной битве с нашими внутренними и внешними поработителями... Создадим отряды Красной Армии в каждый деревне, в каждом селе, в каждом городе. Бездеятельность преступна в настоящий ответственный момент, когда черные силы реакции собираются нанести нам предательский удар. Все должно быть мобилизовано и приведено в боевую готовность, чтобы в любой момент можно было бы отразить нападение наших врагов. Формирование и запись в отряды Красной Армии и Красной гвардии должны быть усилены. Военные силы и боевые припасы должны быть точно учтены и находиться в полном и безусловном распоряжении советов, чтобы в нужный момент можно было бы ринуться в бой. Революционная дисциплина, основанная не на рабском под-

чинении начальникам, а на сознании великого и святого дела, должна быть проявлена в каждом отдельном отряде Красной Армии. Сопротивление должно быть повсюду организовано: все наши силы должны быть мобилизованы для борьбы с наглыми захватчиками и предателями.

Итак, рабочие и крестьяне, становитесь смело под знамя социалистической революции, сомкнитесь в одну дружную семью... разрушьте этот мир насилия и гнета и на развалинах его постройте новый мир — равенства, братства и свободы.

*Дальневосточный краевой комитет советов рабочих, солдатских и красноармейских депутатов и самоуправлений*

№ 67

**ИЗ ВОЗВАНИЯ ГРАЖДАН БОГОМЯГКОВСКОЙ ВОЛОСТИ  
ЗАБАЙКАЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ К ТРУДЯЩИМСЯ<sup>1</sup>**

[15 мая 1918 г.]

Товарищи! Кому дорога родина, а особенно наше родное Забайкалье, просим примкнуть к нашему отряду, чтобы совместными силами дать отпор всем контрреволюционерам и саботажникам, довольно прятаться за чужими спинами. Просим доказать на деле граждан-сельчан, организовавших советы, просим поддержать как по формированию отряда, так и в поддержке остающихся наших семейств. От Областного революционного штаба требуется, если угрожает опасность со стороны врагов на советскую власть, призвать все годное трудовое население под ружье, тогда только может рабоче-крестьянское правительство спокойно налаживать нашу разваленную жизнь.

В отряд принимается все население мужского и женского пола, годное носить оружие, от 20 лет. Еще раз повторяем: довольно разговоров — докажите, товарищи, на деле.

Запись должна производиться местными советами и направляться по следующему адресу: пос. Богомягковский, начальнику партизанского конного отряда.

*Председатель собрания  
Секретарь*

<sup>1</sup> Стиль подлинника сохранен полностью.

## ВОЗЗВАНИЕ СУЧАНСКИХ ПАРТИЗАН К ТРУДЯЩИМСЯ.

[1919 г.]

Всем! Всем! Всем!

Пламя революционного восстания рабочих и крестьян охватило все села Сучана. Вот уже неделя, как восставшие против белогвардейщины и интервенции красные партизаны выдерживают бешеный напор банды генерала Смирнова. Бандиты расстреливают и портят раскаленными на огне шомполами крестьян и рабочих. Мы восстали потому, что страстно хотим помочь нашей Советской стране свергнуть палача Колчака, восстановить советскую власть в Сибири и на Дальнем Востоке и прогнать интервентов. Помогите нам! Организуйте партизанские отряды, идите в бой с нашим вековечным врагом! Поддержите нас! Да здравствуют советы! Долой палачей! Ни пяди не уступайте завоеваний революции!

Сучанские партизаны

## ИЗ ВОЗЗВАНИЯ ДАЛЬНЕВОСТОЧНОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА РКП(б) К ТРУДЯЩИМСЯ

22 января 1920 г.

РОССИЙСКАЯ КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Товарищи рабочие, солдаты, крестьяне и партизаны Дальнего Востока!

Скоро исполнится два года, как трудящиеся Дальнего Востока и Сибири ведут непрерывную вооруженную борьбу с русскими контрреволюционерами и иностранными войсками. Эта борьба идет успешно. Из 12 миллионов населения Сибири десять уже свободны, и только двухмиллионное население Дальнего Востока продолжает страдать под гнетом японских штыков и самозванных атаманов. На днях советская Красная Армия, укрепившись в Иркутске, перейдет в Забайкалье и проведет борьбу с японскими войсками... Россия не может примириться с захватом Японией Дальнего Востока, и если Япония не уйдет отсюда, то советское правительство объявит ей войну.

Мы, находящиеся здесь на Дальнем Востоке, ни на одну минуту не должны складывать оружие. Своей борьбой мы должны помочь советской армии продвигаться на Восток...

Товарищи рабочие, солдаты, крестьяне и партизаны! Каждый из вас по мере своих сил и способностей должен принять участие в борьбе за единую великую Советскую Россию. Одни из вас уже взялись за оружие, могут успешно вести борьбу только в том случае, если находящиеся в домах будут им помогать. Не каждый может уйти с винтовкой, но каждый дол-

жен, чем может, помочь тем героям, которые бросили свои семьи, свои дома и ушли на борьбу. Здесь никто не имеет права сидеть сложа руки. Крестьяне дают партизанам хлеб, рабочие в городах должны доставать и отправлять оружие и снаряжение; каждый получивший какое-нибудь важное сообщение должен передать его немедленно революционному штабу, ближайшей военной организации или ближайшему партизанскому отряду. В этом отношении громадную пользу делу могут оказать товарищи телеграфисты и железнодорожники. Для успешной работы партизан необходимо в тылу в городах создать организации снабжения разведки. Необходимо соблюдать строжайшую конспирацию при работе...

Товарищи рабочие, солдаты, крестьяне и партизаны! Мы призываем вас сплотиться вокруг организации Российской коммунистической партии большевиков. Только мы, большевики, с первых дней Великой российской революции указали единственный путь, по которому пошла Россия и по которому пойдут рабочие всех стран, все угнетенные народы. Мы, большевики, вынесли на своих плечах всю тяжесть работы по созданию Советской России. Только мы никогда не обманывали рабочих и крестьян и говорили им правду в глаза.

И теперь мы говорим вам: сплотитесь все вокруг созданного нами Военно-революционного штаба коммунистов. Единение всех сил в борьбе с Японией сейчас необходимо, и никакая другая партия, кроме нас, не может его осуществить. Товарищи, организуйтесь и связывайтесь со штабом.

Объединим все силы в борьбе за великую Советскую Россию!

Долой иностранных хищников! Долой Японию!

Да здравствует Российская Федеративная Советская Республика!

Дальневосточный областной комитет  
Российской коммунистической партии (большевиков)

#### № 70

#### ИЗ ОБРАЩЕНИЯ КОМАНДИРА ПАРТИЗАНСКОГО ОТРЯДА КАЛАНДАРАШВИЛИ К СИБИРСКИМ ПАРТИЗАНАМ

12 мая 1920 г.

9 часов вечера, станция Могзон

Объявляю для сведения.

*Письмо дедушки ко всем товарищам отряда.*

Дорогие товарищи!

Временно покидая отряд, благодарю вас, товарищи, за ту храбрость, которую вы проявляли во всех сражениях, где бы ни приходилось вместе со мной, а в особенности у станции Гон-

гот 12 мая в 18 часов 30 минут против семеновских банд, где и я был ранен.

Я через несколько дней вылечусь и приеду к вам, моим милым друзьям и товарищам.

Товарищи, у меня к вам просьба — не падайте духом...

Сохранийте также свято товарищескую дисциплину и спокойствие.

Пока больше писать не могу. Желаю вам всего хорошего и успеха.

Верю, что скоро и вновь поведу в бой вас, непобедимые орлы, против издыхающего Семенова и новыми победами вы покроете себя неувядаемой славой.

Ваш товарищ комотряда Нестор Каландаравили.

Верно: адъютант (подпись)

№ 71

ИЗ ОБРАЩЕНИЯ ВОЕННОГО СОВЕТА  
НАРОДНО-РЕВОЛЮЦИОННОЙ АРМИИ И ФЛОТА  
ДАЛЬНЕВОСТОЧНОЙ РЕСПУБЛИКИ К ТРУДЯЩИМСЯ

Чита, 20 июля 1921 г.

Товарищи рабочие и служащие!

Снова на Дальнем Востоке зажигается пожар гражданской войны. Кучка авантюристов из бывших людей, верных хранителей заветов николаевского времени, под покровительством японских штыков занесла свой меч над властью ДВ республики...

Белогвардейщина, свергнувшая власть трудящихся в Приморье в угоду японским жандармам, при содействии состоявших на службе у японского командования хунхузов, попытается расширить свои владения и начать наступление, чтобы наложить свои жадные лапы на богатства Дальневосточной республики, чтобы подороже продать все это японцам. В помощь белогвардейцам в Приморье Япония и Франция договариваются перебросить из Турции остатки банд побитого Советской Россией барона Врангеля, жаждущего сменить баронскую корону на царскую и несущего помещичье-дворянскую кабалу трудящимся России.

Товарищи рабочие! Вы сами знаете, что несут на японских штыках разбойники Врангели, Семеновы, Унгерны, Меркуловы и прочие князья с баронами, а потому ваша задача заключается в том, чтобы Народно-революционная армия, которой придется сражаться за счастье и свободу трудового народа, не терпела бы недостатка, лишений.

Ударом штыка армия будет бить общего врага, ударом молота куйте вы мощь армии, обеспечивая ее материальной частью, без которой она существовать не может. Поднятие продуктивности труда в мастерских военведомства до высшего предела поднимет боеспособность армии и обеспечит успех. В армии — залог победы над врагами трудового народа, в вас — залог мощи армии.

Военный совет Народно-революционной армии и флота призывает всех к усиленному труду, независимо от тяжелого материального положения.

*Военный Совет Народно-революционной армии  
и флота Дальневосточной республики*

*Глава пятая*  
**СОБЛЮДАЙ ВОЕННУЮ ТАЙНУ**

- 96. ЦГАОР № 1639.
  - 97. ЦГАОР № 12132.
  - 98. ЦГАОР № 4600.
  - 99. ЦГАОР № 2794.
- 
- 100. ЦГАОР № 7550.
  - 101. ЦГАОР № 12163.
  - 102. История Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков).  
Краткий курс, 1938, стр. 234.
-

## ОГЛАВЛЕНИЕ

<i>Предисловие</i> . . . . .	5
<i>Глава первая. Социалистическое отечество в опасности</i> . . . . .	7
<i>Глава вторая. Мобилизация масс на борьбу с иноземным нашествием и белогвардейцами</i> . . . . .	20
1. Все на борьбу с Колчаком! . . . . .	20
2. Петроград врагу не отдадим! . . . . .	27
3. Все на борьбу с Деникиным! . . . . .	45
4. Смерть Брангелю! . . . . .	66
5. За освобождение Забайкалья и Приморья . . . . .	75
<i>Глава третья. Все для фронта</i> . . . . .	82
1. Готовьте резервы для фронта . . . . .	82
2. Тыл работает на фронт . . . . .	89
3. Знания — красному воину . . . . .	101
<i>Глава четвертая. Береги военное имущество</i> . . . . .	106
<i>Глава пятая. Соблюдай военную тайну</i> . . . . .	113
<i>Указатель источников</i> . . . . .	123

Редактор И. Разгон

Подписано к печати 12 декабря 1942 г. А 62214.  
8 п. л. Тираж 25 000 экз. Заказ № 744. Цена 2 р. 60 к.

З-я типография «Красный пролетарий» Огиза РСФСР  
треста «Полиграфкнига». Москва, Краснопролетарская, 16.

5



1

2

ЛИСТОК  
ЗАЧЕТА



2 p. 60 K.